

治理小南门“脏、乱、差”，没商量！

——小南门大排档区域“脏、乱、差”治理系列报道之一

□本报记者 周海燕 张诗绮 李小然

4月2日上午8时许，浉河区老城办事处8楼会议室里高朋满座。来自中心城区5个居委会和社区的22名居民代表济济一堂，就《信阳市城市管理局行政执法支队关于信阳市浉河区小南门区域市容整治及实施长效管理的方案》展开了座谈。代表们畅所欲言，各抒己见，根据自己的所见、所闻、所感，纷纷谈了看法和建议。

居民代表：小南门“脏、乱、差”，必须治理

座谈会上，居民代表基本上都是来自于小南门附近居委会的居民，对于“小南门顽疾”所带来的影响再熟悉不过，对他们来说，受到的不仅仅是困扰，有时甚至苦不堪言。

建设路居委会谢先生在座谈时表示，小南门第一个严重问题就是“阻”。由于经营大排档的商户15时许就开始“上路”，如今，途经这里的8路、6路公交车，每天到了这个点，就要被迫改变线路。因此，致使这里的群众无法乘车上下班，给出行带来不便。第二就是“污”。由于大排档大部分使用大排量鼓风机，从下午直到深夜，排烟机、鼓风机排出了大量油烟，加之摊主又不经常清理油污，于是建设路、胜利路小南门大排档旁边的人行道、机动车道，经过日积月累，便形成了又湿又滑的“油路”，许多市民也因“油路”而造成摔伤。一些摊主由于长期在人行道上经营，又没有及时收拾干净，鱼腥味和油污混杂在一起，常有刺鼻的恶臭。第三就是“扰”。由于小南门夜市排档主要集中在建设西路与胜利南路交叉口一带，道路两边又居住了大量的市民，每到夏天，家家户户连窗子都不敢打开。由于呼吸不到清新的空气，让居住在这里的居民们“吃”尽了苦头。第四就是“脏”。由于大排档排放了大量的生活垃圾，每当夏天到来，苍蝇、蚊子等也集聚到小南门吃，结果，这里“脏、乱、差”，可以说是全市最有“名气”的。所以，居住在这里的群众，会全力配合支持治理，并期盼这里的“脏、乱、差”，能从根本上得到解决。

居委会代表：小南门“脏、乱、差”扰民，也该治理

随后，代表们就谢先生所反映的情况，叙

【编者按】近年来，在市委、市政府的正确领导和全社会的共同努力下，我市的“六城联创”工作取得显著成效，城市面貌有了翻天覆地的变化。但长期以来，建设西路、胜利南路小南门大排档沿街乱停乱放、乱搭棚亭、占道经营等现象多次出现反弹，不仅影响了市容环境和交通秩序，更影响了周围居民的工作和生活环境。为了让广大市民有一个洁净、舒适的工作生活环境，本报根据《信阳市城市管理局行政执法支队关于信阳市浉河区小南门区域市容整治及实施长效管理的方案》意见，从今日起，特推出“小南门大排档区域‘脏、乱、差’治理系列报道”，旨在通过对小南门大排档“脏、乱、差”现状及综合整治情况的报道，进而彻底解决城市大排档“脏、乱、差”问题，努力为市民创造一个良好的工作与生活环境。

述了自己或是身边人所经历的一些遭遇。小南门区域的保洁员马女士说：“前来小南门吃大排档的客人，将车辆随意乱停乱放，可谓是给交通拥挤‘火上浇油’。这些人只想自己方便，从未想过会给人带来影响。”

来自柳堤春晓的居民杨先生说：“我们所住的小区是紧贴着建设西路的，所以我们受到的困扰应该是最大的。我们楼下卖羊肉串的摊位，用大型的鼓风机向上抽油烟，这些气体直接飘到我家阳台，久而久之，我家窗户的玻璃上也沾满了油烟，就连阳台上种的花也不例外，每天擦，第二天又被油烟涂满。”

而居住在胜利路旁的马女士的遭遇则更加让人担忧。去年夏天的一天，已是凌晨2时

多，楼下吃大排档的客人划拳吆喝的声音太大，直接影响了马女士老人和孩子的休息，于是马女士无奈之下便向楼下的摊主喊了两声，但却遭到几位食客的不满，用酒瓶砸向楼上，有两户住家的玻璃被砸碎，马女士便赶忙报了警。

大桥居委会的李女士说：“不仅如此，一些老人和小孩走在油腻的路面上经常摔倒，住进医院；由于烧烤摊位的棚子都搭在人行道上，使得路人无法通行，一些老人走在马路上常被拥挤的车辆撞伤；一些摊主将烧烤摊放在路旁的树旁，烧烤的炭火直接将树木烧死；而有些绿化的树木由于挡住了摊位广告牌的放置，一些摊主索性将树砍掉，严重破坏

期盼旧貌换新颜

□李小然

“去小南门吃热干面喝胡辣汤……”曾在网络上风靡一时的信阳本土“神曲”——双截棍(信阳话版)和信阳style，都不约而同地唱到了小南门，并为市民们所津津乐道。去小南门吃热干面、喝胡辣汤甚至成为在外的学子、游子们思念家乡的一种寄托，小南门也常常成为招待外来朋友品尝信阳特色小吃的聚点。因此，从某种意义上来说，小南门是我市的一张脸面也不为过。

然而，这张“脸面”正逐渐被损伤，显现出令人堪忧的面貌。平日路过小南门的市民们普遍反映，小南门区域——包括建设西路和胜利南路，沿街乱搭棚亭、夜市排档占道经营、就餐车辆乱停乱放等现象，确实给市容环境带来了十分不好的影响。而且，严重的占道现象令交通秩序分外混乱，在高峰时期更加拥堵不堪，原本运行经过此地的两趟公交车皆已变更路线，绕道行驶，这也为需要搭乘公交车的乘客带来了极大的不便。此外，长期居住在周围的居民们更是苦不堪言：污水、垃圾、油烟等成为了他们生活环境

【社会资讯】

信阳师院学子前往三里店墓园祭奠

本报讯(张晓漫 高笑嫣)清明时节，追思先贤，缅怀先烈，祭奠英灵。4月2日，信阳师院文学院组织学生前往三里店墓园，祭奠在日寇侵华战争中死难的民众。

据该墓园的主讲人段长兴、翟开建两位老人介绍，在1938年10月12日至1945年8月日军占领信阳期间，日军灭绝人性，多次制造大屠杀，残害抗日战士及无辜平民。在占领信阳的七年时间里，累计杀害我同胞一万余人，故此墓又名“万人坑”。1996年此墓被发掘出来，经已故老人蔡静远的奔走呼告和死难家属及热心市民的支持与集资，3日前，此园的墓碑终于立起。这座墓园掩埋的除了一些为抗日斗争而牺牲的战士外，更多的是被日军杀害的无辜平民。

我市有了网络交易监管办公室

本报讯(记者 周海燕)近日，我市成立网络交易监管办公室。据市工商局负责人称，该办公室通过网络搜索与人工甄别相结合的方法，对全市范围内具有独立域名的网络交易经营主体进行统计，并初步建立了数据库。截至发稿，共甄别筛选了从百度、通信服务商、国家总局分发数据在内的共计4万多条信息，最终进入数据库的经营性网站总数为823条，为我市的网络商品交易监管提供了重要依据。

近年来，网络交易市场发展迅猛，网购队伍越来越庞大。但随之而来的网络交易过程中的侵权行为也日渐增多，如销售假冒伪劣商品等，

商业欺诈和不正当竞争，网络市场诚信体系不完善等问题也突显。为实现“以法管网”、“以管网网”构建网络经济监管新格局，净化信阳网络交易市场，市工商局按照国家工商总局的要求，成立网络交易监管办公室。

市工商局网监办首先建立健全网络交易经营主体数据库，通过网络交易监管平台进行网络市场主体名称和IP地址双重搜索，并且积极协调通信服务商，走访了信阳网通、信阳移动、信阳电信等单位，取得相应的IP地址段，最后对搜索结果逐个进行人工甄别，初步建立起市工商局网络交易经营主体数据库。

【凡人新事】

拾金不昧显美德

□本报记者 赵锐

近日，家住息县城区西亚路的余安芳逢人就说自己遇上了活雷锋，她儿子丢失的一万元现金，如今竟然回来了。这一切令她全家人欣喜交加，感动不已。

这是怎么回事呢？这事还得从去年除夕那天说起。那天，正是除夕的下午。当时余安芳的儿子朱奇到银行取了二万元现金，在回家的路上，不小心把其中的1万元弄丢了。这钱可是用来看病的救命钱，一下子丢了，家里人心里都焦急万分。

此时，与朱奇住在同一个巷子的陈婷正在忙着打扫院落，准备过年。然而，就在他清扫走道的时候，却发现一片垃圾当中“躺着”一沓钱。于是，陈婷怀着惴惴不安的心情把钱捡

了起来。陈婷告诉记者，当时她想着，无论是过年，还是平时，丢了1万元钱，谁心里都会不舒服，再说也不是个小的数目。

陈婷的父母是做小生意的，父亲患有鼻咽癌，身体不好，生意主要靠母亲操持。当她把捡到1万元钱的事告诉父母后，父母都支持陈婷把钱还给失主。第二天是农历大年初一，一家人出门开始打麻将，可一直没有结果。就这样，整个春节，陈婷都是在忐忑中度过的。陈婷说，她当时忐忑的原因一是不知道这钱是失主家干什么用的，再则因为不是自己的，放在家里有点不安和不踏实。

到了农历正月十四，住在陈婷家门前的邻居无意中聊天，陈婷才知道，钱是余家人丢的，便将钱如数交给了余安芳。于是，就有了开头的一幕。



春风化雨明前茶。清明节前采制的茶叶，芽叶细嫩，色翠香幽，味醇形美，是茶中佳品。昨日，在有“茶王之乡”美誉的浉河港镇、董家河镇，新茶飘香，茶农正忙，手指飞舞之间，一年的收获与喜悦都写在了茶农的脸上。图①采摘春茶。图②繁忙交易。图③一丝不苟。

本报记者 郝光 张诗绮 赵锐 摄

民生工作室
热线电话: 6221251

【市民备忘录】

工信部：新建小区必须光纤入户

工信部近日要求，从2013年4月1日起，新建小区必须光纤入户，同时具备接入多家运营商的能力。

在工信部正式公布的《住宅区和住宅建筑内光纤到户通信设施工程设计规范》和

《住宅区和住宅建筑内光纤到户通信设施工程施工及验收规范》两项国家标准中，对光纤入户的实施情况做出了强制性规定。其中包括：在公用电信网已实现光纤传输的县级以上城区，新建住宅区和

住宅建筑的通信设施应采用光纤到户方式建设；住宅区和住宅建筑内光纤到户通信设施工程设计必须满足多家电信业务经营者平等接入、用户可自由选择电信业务经营者的要求。

最高法、最高检：造成一人死亡即为渎职

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理渎职刑事案件适用法律若干问题的解释(一)》已于今年1月9日起实施。

最高法相关负责人称，渎职犯罪主要是两种表现形式：一种是不作为，另外一种

是乱作为。解释(一)首次对刑法规定的“致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失”作出了具体诠释：造成死亡1人以上，或者重伤3人以上，或者轻伤9人以上，或者重伤2人、轻伤9人以上，或者重伤1人、轻伤6人以上，

造成经济损失30万元以上的。其中，特别规定“造成前款规定的损失后果，不报、迟报、谎报或者授意、指使、强令他人不报、迟报、谎报事故情况，致使损失后果持续、扩大或者抢救工作延误的”，加重处罚。

【邹乐】

又是一年春草绿，又是一年清明时。清明扫墓祭祖，寄托哀思，缅怀先人，体现的是中华民族尊祖敬宗的观念和感恩、不忘本的美德。然而，清明节期间许多不文明、不环保的祭祀方式依然存在，依然会使许多城市陷入一场“烟雾风暴”。在十面“霾”伏、PM2.5频频爆发的当下，保护环境已经到了刻不容缓的地步，要民俗还是要环境、要清洁、要健康？真的值得我们一番深思。

清明节焚烧纸钱，是一个极具中国特色的传统习俗。每逢清明节到来之前，相关部门都会进行必要的引导。一来出于安全考虑，二来是因为环境压力实在到了吃不消的地步。但对于大多数市民来说，不烧纸钱便不像个清明节，尽管存在安全隐患，但要完全禁止这样的环节，目前似乎不大可能。有一些民众似乎不屑烧些冥币、元宝之类，什么“别墅”、“汽车”等“大型”祭物成为“重头戏”。

其实，清明节，据《历书》记载：“万物皆洁齐而清明，盖时当气清景明，万物皆显。”无论作为节气还是作为传统节日，清明节都被赋予了“清新明净”的内涵。清明“扫墓”的本意是，冬去春来，适时扫除坟头上的枯枝落叶及杂物，在一个洁净的环境中祭奠先人。但是，人们在延续传统中却逐渐抛弃了这一内涵，甚至曲解了本意、背道而驰。笔者认为：烧纸、放鞭炮等固然有扫墓的应有之义，但如果有些方式背离了现代文明、甚至造成安全隐患，就应该被舍弃。不过可喜的是，近几年，已经有部分民众意识到“烧

墓”的严重性，一些地方扫墓祭祖方式有了新变化，文明、环保的祭品逐渐成为主流，“绿色祭扫”代替传统祭扫。薄酒一杯、鲜花若干，而后植树一棵，简洁而不失庄重；网上献花敬奠祭语，既可怀念故去亲人，也能避免火灾、环境污染等。人们把祭拜先人的传统习俗和善良愿望，用更加文明、环保的方式进行，这既能传播移风易俗、厚养薄葬的新思想，也是热爱自然、重视环保新理念的一种时代体现。形式并不是最重要的，寄托哀思才是本质。

清明节是我们国家重要的传统节日，要将其传承下去、保护下去，势必要跟上时代的节拍。我们要在扫墓祭祖与保护环境之间找到一个平衡点，大力倡导“绿色祭扫”，让清明节从不文明现象中解脱出来，真正体现清明节的内涵。

大众时评



新茶飘香茶农忙



春风化雨明前茶。清明节前采制的茶叶，芽叶细嫩，色翠香幽，味醇形美，是茶中佳品。昨日，在有“茶王之乡”美誉的浉河港镇、董家河镇，新茶飘香，茶农正忙，手指飞舞之间，一年的收获与喜悦都写在了茶农的脸上。图①采摘春茶。图②繁忙交易。图③一丝不苟。

本报记者 郝光 张诗绮 赵锐 摄

【记者调查】

保护自己的产品，就要有自己的品牌

□本报记者 张诗绮 张继疆

几年前，固始县武庙集乡茶农许定成总感觉自家“天桃山”牌茶叶发展迟缓，力不从心，却一直一直没有发现问题所在。直到有一次，老许在周边某地区考察时发现，原来打着“天桃山”牌子的茶贩大有人在，这瞬间引起了老许的深思。

昨日，在武庙集乡许定成家，记者了解到，在上世纪90年代，固始县武庙集乡皮冲村区域内的天桃山上，几乎到处布满了荆棘林和野核桃，茶园只有50亩。然而由于于这山上终年几乎是云雾缭绕，土壤肥沃，种茶环境得天独厚，所以产出的茶叶总使茶客们赞不绝口。2001年，茶农许定成看准了在山上种植茶叶的潜力，他个人投资300万元，重新扩园种植了180余亩生态绿茶。经过了这么多年的打拼，许定成当初自命名的“天桃山”牌茶叶，在当地以及周边地区已是小有名气。

许定成告诉记者：“虽然我们这儿的茶泡出来不是很好看，但是味道却是没的说，因为我们不

施肥料，跟野茶一样，是纯天然的。所以，有很多外地人慕名而来品尝。”正是因为这样，才使得“天桃山”这个牌子被其他商家拿来“盗用”，一些茶贩以次充好，滥竽充数，导致“天桃山”牌茶叶的名气逐渐被败坏。但是，既然老许也没有注册这个商标品牌，又不能说是别人是在盗用“天桃山”这个牌子。

近年来，随着法律知识的普及，许定成也逐渐明白，要想保护自己的品牌，就必须通过法律武器来维护自身的合法权益。于是，老许每天都会收看相关的法制节目，还让儿子在网上查找相关的法律法规，然后再向相关部门进行咨询。终于，今年年初，老许通过工商及商标注册公司等渠道，顺利地注册了“天桃山”商标，以及与“天桃山”相关的茶叶生产、包装、开设茶庄等5项权益。

许定成告诉记者：“我现在可以放心地经营‘天桃山’这个牌子了。下一步，我准备扩大再生产，如果发现有人再盗用我的品牌，我就通过相关的法律途径对其进行制裁，从而保护我自身的合法权益。”